



台山市“政企合作共建乡镇图书馆——汶村自助图书馆项目”获评2021年度广东省公共服务优秀案例。

## 喜迎二十大 粤乐颂党恩

### 2022年台山市庆祝“七一”广东音乐专场音乐会

主办单位：中共台山市委宣传部  
承办单位：台山市文化广电旅游体育局  
协办单位：台山市文化馆  
台山市融媒体中心



今年6月底，台山市举行“喜迎二十大 粤乐颂党恩”台山市庆祝“七一”广东音乐专场音乐会。

#### 台山文化建设成绩单

- 2021年全国文明城市年度测评中，台山在全省9个全国县级文明城市提名城市中**排名第一**
- 2021年广东省未成年人思想道德建设工作年度测评中，在全省参测的9个县级文明城市提名城市中，**台山排名第一**
- 累计创建全国文明城市1个，广东省文明单位**3个**、广东省文明村镇**5个**、广东省文明校园先进学校**2所**，培育全国文明家庭**1户**、广东省文明家庭**1户**，推荐获评“中国好人”**3人**、“广东好人”**8人**、“江门好人”**49人**，评选出县级以上“身边好人”、道德模范**245人**，“新时代好少年”**456名**
- 多项公共文化服务指标继续保持在全省、江门市前列，每万人公共文化场馆面积由2012年的**962平方米**增加到现在的**1260平方米**
- 各级非遗名录由2012年的**14项**发展到2022年的**36项**
- 非遗传承人由2012年的**5人**发展到目前的**77人**，2019年，刘英翘被认定为国家级非遗项目广东音乐的代表性传承人
- 2016-2022年上半年，文艺工作者获国家级奖项**25人次**、省级奖项**85人次**、江门市级奖项**150人次**



# 这十年，台山文化建设硕果累累 高品质文化供给为百姓生活添彩

2012年5月，台山市正式启动广东省文明城市创建工作；2016年1月，台山市获得“广东省文明城市”称号；2018年2月，台山市进入“全国文明城市提名城市”行列；2020年1月，台山市入选2021-2023年创建周期“全国文明城市提名城市”名单。今年，台山市文明城市创建工作传来喜讯——2021年全国文明城市年度测评中，台山测评成绩在全省9个全国县级文明城市提名城市中**排名第一**；2021年广东省未成年人思想道德建设工作年度测评中，在全省参测的9个县级文明城市提名城市中，台山以优异成绩**排名第一**。

文化兴国运兴，文化强民族强。党的十八大以来，台山市不断探索、深化推进文化建设工作，持续深入实施文化惠民工程，推动文明城市建设工作走深走实，以文明擦亮城市底色，让人民对美好生活的向往不断变为现实。

文化台山，共建共享。从书香氤氲的图书馆，到精彩纷呈的文化惠民演出，再到遍及乡村与社区的综合性文化服务中心……这些绚丽多姿的文化风景，展现了台山丰硕的文化发展成果，吹拂起台山人踏歌逐梦的文化春风，提升了广大群众的获得感、幸福感。

文图 江门日报记者 李嘉敏  
通讯员 黄晓珊 李素婷 台文宣

## A 深入推进精神文明建设 满足群众多层次需求

“无论是实现个人价值，还是为国家社会贡献力量，都需要不懈奋斗。作为当代青年，我们要将自己融入奋斗潮流中去，努力创造价值、贡献力量，开创自己的新时代。”在一场新青年对话老党员寻访活动中，在听了台山市第二届最美退役军人伍业强30多年的创业故事后，台山青年干部张青云感慨道。

人无精神不立，国无精神不强。不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求是永恒的课题。

十年来，在创建全国文明城市过程中，台山全面推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，多措并举推动精神文明建设，实现理想信念教育常态化、规范化，举办丰富的精神文明创建活动，为群众提供丰富的“精神食粮”，满足群众多层次、多方面的精神文化需求，让精神文明之花在侨乡大地上绚丽绽放。

文明城市既要光鲜的“外表”，更需要坚强的精神“内核”。台山是全国第二批新时代文明实践中心建设试点单位。近年来，台山发挥新时代文明实践中心、所、站三级组织体系覆盖优势，抓住“侨”味、“乡”味、“趣”味、“情”味，广泛开展新时代文明实践实践活动，践行社会主义核心价值观，激发海内外台山人的家国情怀。创新搭建“传承网”，打造“大思政课”新格局，编织青少年成长摇篮，厚植爱国情怀，赓续红色血脉；严谨织密“宣讲网”，构筑群众精神家园，以新时代文明实践志愿服务总队为主体，组建特色宣讲团28个，用贴近群众的语言把革命故事、红色故事、身边故事中蕴含的党的理论政策讲透；无限拓宽“阵地网”，搭建百姓风采展示舞台，打造“党旗号”海上流动讲堂、“红色讲堂”“老兵讲堂”“榕树讲堂”“渔港讲堂”“田间课堂”“土话课堂”等宣讲特色品牌。

“现在台山的文化活动越来越多，孩子平时积极参与红色故事演讲比赛，不仅锻炼了胆量，也加深了对台山红色历史的认识，坚定了理想信念，充满了学习动力。”台山市东晖小学学生雷霏霏的妈妈说道。

十年来，台山扎实推动文明城市创建工作向纵深发展，全市文明氛围浓厚，取得了喜人的成效。据统计，截至目前，累计创建全国文明城市1个，广东省文明单位3个、广东省文明村镇5个、广东省文明校园先进学校2所，培育全国文明家庭1户、广东省文明家庭1户，推荐获评“中国好人”3人，“广东好人”8人，“江门好人”49人，评选出县级以上“身边好人”、道德模范245人，“新时代好少年”456名。

## B 完善基层设施建设 文化空间遍布城乡

“作为侨乡中的侨乡，台山果然是名不虚传，连侨刊乡讯都有专属的藏馆，侨刊记录了家乡多年来发生的变化，像一本‘家书’，勾起了我的回忆，感到心里暖暖的。”自台山市侨刊乡讯文献中心建成对外开放后，市民甄务茶成为这里的“常客”，常常为这个藏满“家书”的中心点赞。

2022年，江门首个“公共文化+政务服务”一体化智慧图书馆、台山首个侨刊乡讯文献中心分别设在台山市行政服务中心和台山市图书馆建成并投入使用，这标志着台山县、镇、村三级公共文化体系进一步完善，并实现多项公共文化服务指标继续保持在全省、江门市前列，每万人公共文化场馆面积由2012年的962平方米增加到现在的1260平方米。

台山拥有“中国第一侨乡”“内外两个台山”之美誉，同时也是全国著名的“文化之乡”，先后获得全国文化先进县、“中国曲艺之乡”“中国民间艺术之乡”“广东省民间艺术传承基地”等称号。

如何结合本地资源特色，将人民群众需求的、渴望的与城市建设发展相统一，为人民提供了更多更好的文化硬件，推进文化事业和文化产业全面发展？

十年来，台山不断加强公共文化基础设施建设，让基层文化设施服务日益完善，服务网络遍布全市各城镇，全市拥有1个国家一级文化馆、1个国家一级图书馆、1个省特级文化站、16个省一级文化站。如今，在台山城区，建有文化馆、图书馆、博物馆、艺术馆、书画院、影剧院、杨善深美术馆、石化文化广场及华侨文化博物馆等多个公益性公共文化设施；走进各城镇，也能看到镇一级的农耕文化博物馆、银信博物馆、海丝博物馆等文化场馆。全市更是建成了317个基层综合性文化服务中心、7个24小时自助图书馆、6个“粤书吧”、8个“全民共享阅读图书角”、18家富富“悦读馆”、17个镇（街）的文化馆（图书馆），在2021年，台山市“政企合作共建乡镇图书馆——汶村自助图书馆项目”获评2021年度广东省公共服务优秀案例。

举目已觉千山绿，宜趁东风马蹄疾。台山汇聚各方合力，让全市人民共享文化改革与发展的成果，逐年实现城市品质趋向良好的良好局面。近年来，台山率先建设“台山好人馆”，全景展示好人事迹，并依托石化公园、台山高铁站打造“好人主题公园”“好人长廊”，让市民群众方便、快捷享受优质公共文化硬件资源，为“文明之城”增添温暖底色，以“小细节”彰显爱心，以“硬配套”提升城市魅力。

市民在智慧图书馆体验电子阅读设备。

居民服务中心设施完善温馨。

## C 落实文化惠民 精准提供服务

“在这里生活，除了感受到台山市委、市政府的关心关怀，还感受到侨乡人民的热情友好，这里充满了温暖的人情味，台山也是我们的家。”回忆起今年春节前夕参加的“到咱家过年”活动，江门航业环保科技有限公司员工皮凌云心里仍是暖暖的。

政府主导，为百姓送“精神食粮”，这是台山文化惠民落到实处的生动写照。为精准地为异地务工人员提供贴心关怀，今年，台山市文明办发动多部门持续开展“到咱家过年”“到咱家过节”等暖心活动，本地干部、职工邀请非台籍干部、职工到家里过年（节），共享温情。近年来，台山以人民群众的需求为导向，按照全国文明城市创建工作的统一部署，推进文明城市创建与“暖心台山”品牌打造相融合，结合新时代文明实践工作，依托335个新时代文明实践阵地，359支志愿服务队，开展关爱空巢老人、关爱留守儿童、爱心义剪、“每日播报”“快乐社区”等志愿服务活动逾20000场次，以各类型丰富的特色文化惠民活动凝聚民心，让市民群众真切感受到文明和谐社会的温暖和生活的幸福。

十年来，除了文化硬件设施逐渐完善，台山配套的文化服务与关怀也逐步升级。台山市注重以文化人、以文育人，通过丰富多彩的文化供给，以更精准优质的服务，让文化服务更有人气、有热度，实现公共文化服务广泛共享。在艺术创作方面，也获得了丰硕的成果，先后打造了以元旦文化嘉年华、春节系列文化活动、中国南粤古驿道文化之旅——台山海口埠嘉年华等为代表的100多项特色群众文化活动，创新举办了“非遗四进（进景区、进乡村、进校园、进社区）”“高雅艺术进景区”“草帽稻田音乐会”“非遗展演”等文旅融合活动，推动旅游和文化的共同繁荣。

十年来，台山深入实施文化惠民工程，累计举办书画展、文博展览、公益讲座等各类群众文化活动600多场，文艺惠民演出近500场，馆藏书籍从2012年的26万册增加到2022年的47万册，组建台山市旗袍队、华侨文化志愿服务队、文艺下乡小分队等团队，每年为侨乡群众奉上多姿多彩的文化盛宴。“汶村镇的书画文化、书院文化底蕴十分深厚，从小朋友到老人家，都热爱书法。我们要努力做好传承，坚定文化自信。”经常举行传承活动很有意义，让我们用书法书画的方式表达对党的爱、对国家的爱。”来自汶村镇的甄英锐、曹德平是书法爱好者，他们点赞了经常举行的文化惠民活动。

享受文化“盛宴”已成为越来越多台山人的生活习惯，市民群众的生活方式也慢慢改变……“在台山，选择周末休闲放松的方式有很多种，近年来，我们除了可以到各镇街看美景、赏美食，还能参加丰富的文化主题活动，到博物馆参加红色演讲、到书画馆学习本地特色艺术、到文化馆看粤剧。”市民甄盈盈告诉记者。

## D 在创新中传承 推出众多文艺精品力作

“我最喜欢戏曲进校园活动了，我们穿上戏服，学习下水袖、翻水袖动作，感觉很有趣，希望以后能深入学习这门艺术！”台城二小学生许可晴高兴地说。

近年来，台山积极举办戏曲进校园、戏曲进乡村、“平语春联”进万家、“传唱台山”台山原创音乐大赛、“爱曲艺·爱台山”曲艺大赛、书法进企业等活动，让优秀传统文化得到传承和弘扬，也令人民群众的文化自信心明显增强。

这十年，台山大力推动优秀传统文化保护传承和台山地域文化研究传播，努力培育台山广东音乐等品牌，相继组建台山广东音乐团、台山少儿广东音乐团，建立18个非遗传承基地，依托传承基地定期组织传承人开展培训，培养后备人才。台山结合新时代发展需求，积极探索传统文化传承发展模式，采取“请进来，走出去”方式，聘请台山籍名家回乡交流指导，组织民间艺术团前往北京、广州、深圳及港澳地区开展学术交流和展演。

通过努力，台山市民间艺术与文艺创作工作得到了飞跃式发展，本土作者积极挖掘地方特色题材，创作了上百个具有地方代表性并获国家、省、江门市级奖项的优秀作品，台山也出现了一批“宝藏”传承人。曲艺协会前会长刘英翘被文化和旅游部评为国家级非物质文化遗产代表性项目广东音乐的代表性传承人；戏剧协会会长伍小梅被评为第二批台山市级非遗项目“台山曲艺”传承人。2016-2022年上半年，台山市文艺工作者获国家级奖项25人次、省级奖项85人次、江门市级奖项150人次。

文化遗产是一座城的底蕴与内涵，十年来，台山不断深挖城市文化内涵，挖掘出一批具有鲜明地域特色的文化资源，深入开展非物质文化遗产的普查、认定、申报和保护等工作，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

目前，各级非遗名录由2012年的14项发展到2022年的36项，其中国家级2项、省级3项、江门市级19项、台山市级12项。非遗传承人由2012年的5人发展到目前的77人。

为了做好文化遗产的保护与传承工作，台山在“台山侨墟”“文化遗产”的调查方面下足功夫。十年来，台山对全市17个镇（街）上千个村落近百个侨墟开展各类文化遗产及建筑调查，共计调研台山市不可移动历史文化遗产2641处，形成《台山侨墟调查报告》《台山市文化遗产保护规划调查成果》。截至目前，台山有不可移动文物420处（各级文物保护单位46处，其中，省级文物保护单位13处，县级文物保护单位33处）、可移动文物9392件。2022年，大洲湾遗址及“南海1号”沉船入选“广东省十年十大重要考古发现”、“南海1号”沉船入选全国“百年百大考古发现”。台山侨墟与洋楼游径等6条历史文化游径入选广东省历史文化游径、粤港澳大湾区文化遗产历史游径。